

党建理论研究的重点和方向

作者:卢先福 来源:《

现阶段开展党建理论研究,必须按照中央关于加强和改进新形势下党的建设,紧密结合新的历史条件和新的历史任务,坚持把党的执政能力建设和先进性建设作为科学发展的突出问题为重点,深入研究党的建设重大理论和现实问题,在提高水平。具体地说,党建理论研究的重点领域和方向应包括以下四个方面。

深入研究马克思主义党建基础理论

坚持以马克思主义建党学说为指导,大力推进党建理论创新,用中国化的马克思主义,是党建理论研究的首要任务。现在,党建领域中的有些工作还没有取得预期基础理论研究不够,对党的建设客观规律还不能真正认识和把握,对人们广泛关注的理论上作出令人信服的回答。因此,我们在加强实践探索的同时,要紧密结合党的实际,加强党建基础理论研究和创新,不断丰富和完善有中国特色的执政党建设理论。

比如,在对待马列建党学说和毛泽东建党思想上,目前党内外有许多不同看法,何从当前的实际出发阐释马列主义建党学说的基本原理及其现实价值,以统一认识。又如,我们虽然对邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观包含的党建理论,何把这些理论创新成果放在中国特色社会主义理论体系中进行系统研究,全面阐述其关系,还很不够。加强这方面的研究,对于深刻领会和全面把握马克思主义中国化,至关重要。再如,这些年来在党的建设中提出了许多重要理论观点,如执政能力建设、先进性建设等等,它们相互之间以及与党的其他各方面建设究竟是什么关系,也需要从理论上予以回答。特别是,我们党正处在新的历史方位,面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境深刻变化及其对党的建设影响,为化解执政风险、巩固执政地位、完成执政使命,思考 and 谋划,做到未雨绸缪。

总之,要通过深化基础理论研究,以形成有中国特色的马克思主义执政党建设理论,为建设新的伟大工程提供强有力的理论指导。

深入研究总结党的建设基本经验

中国共产党是一个大党也是一个老党。长期以来,我们党围绕建设什么样的党,艰辛探索,积累了成功经验,也有过失误的教训。认真总结和用好党加强自身建设的实践不断丰富和发展,是党建理论研究的重要内容,是不断提高党的建设科学化水平,结合纪念改革开放30周年和新中国成立60周年,我们对党治国理政和加强执政能力建设进行总结。明年是建党90周年。我们要结合开展纪念活动对党的建设的历史经验进一步总结,借鉴世界上一些执政党兴衰成败的经验教训,以求得不断深化对共产党执政规律的认识,并不断增强善于运用这些规律的本领。

例如,我党长期以来在加强自身建设上形成了哪些特点和优势,随着时间推移,如何在新的历史条件下继续发扬光大?怎样认识新中国成立后执政党建设经验的吸取?上个世纪以来世界上一些大党老党丧失执政地位的主要原因是什么?金融危机的哪些新变化?作为执政党的中国共产党,与世界其他执政党比较有哪些异同,如执政经验?这些问题尽管有了一些研究成果,但仍然还要不断深化。

深入研究推动科学发展、促进社会和谐对党的建设提出的新要求

深入贯彻落实科学发展观，推动中国特色社会主义事业科学发展、促进社会的先进性在当代中国最重要最实际的体现，也是新的历史条件下加强党的建设的，因此，必须把深入研究推动科学发展、促进社会和谐对党的建设提出的新要求，着力解决突出问题，作为当前党建理论研究的重中之重。

比如，进入后危机时代，在国内外形势复杂多变的情况下，推动科学发展、应对国际金融危机新考验，如何把贯彻落实科学发展观新要求和当前发展阶段新特征结合起来，推动经济社会又好又快发展；当前影响和制约科学发展的深层次问题主要是什么；如何进一步增强理论武装工作有效性，不断提高全党学习和运用科学发展观水平；如何加强干部队伍建设，不断提高各级领导班子和领导干部领导和推动科学发展的能力素质；如何营造求真务实的风清气正的环境，健全保障科学发展观贯彻落实的监督机制等等。深入研究。在这方面，我们要结合总结全党深入开展学习实践科学发展观活动的成果，力求获得一些新的认识。

深入研究党的建设新情况新问题

执政党建设是长期任务，探索马克思主义执政党建设规律是永恒课题。必须随着社会主义市场经济不断发展，党执政时间的延续和党员队伍的变化，党的自身建设、思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设等方面都会遇到许多新情况新问题，成为研究的热点和难点。

比如，现阶段如何认识我国社会阶层构成发生新变化、坚持两个先锋队问题；如何认识收入差距拉大问题；如何化解社会矛盾、促进社会和谐、巩固执政基础等，虽然